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Avances en el proceso de negociación relativo a la formación, certificación y regulación profesional de los trabajadores técnicos en salud en el ámbito del MERCOSUR

Principales temas abordados por la Sub Comisión de Desarrollo y  Ejercicio Profesional  del SGT 11 hasta el año 2012
El SGT 11 desde sus comienzos trabaja en todos los temas referidos al ejercicio profesional, la formación y la libre circulación de personas entre los Estados Partes del Mercosur que se espera poner en práctica en un futuro próximo (año 2015).

La Subcomisión a lo largo del tiempo ha mantenido un abordaje de temas relacionados al ejercicio y la formación de los Recursos Humanos en Salud (RHS),contemplando las distintas realidades que presentan los países integrantes de Mercosur.

A través de una Resolución del GMC (Res. 27/04) se implementó la Matriz Mínima para el Registro de Profesionales en todos los países miembros del Mercosur.

Uruguay implementó la matriz mínima en el año 2007 como único sistema de registro de profesionales, en el 2011 puso en funcionamiento la nueva versión informática del Sistema de Habilitación y Registros  Profesionales de la Salud (SHARPS).

En el SGT11 se acordó para su discusión y debate un cuadro comparativo (Matríz) de la profesión de Enfermería de Grado, la cual actualmente sigue en estudio para su comparación y posterior  aprobación.

Se  definió la Matriz de Profesiones Técnicas priorizadas, entre ellas: Licenciado en Enfermería, Fisioterapeuta y Fonoaudiólogo (Acta 01/2012); profesiones sobre las cuales se acordó trabajar  con los Estados parte; y se comprometieron a seguir trabajando para incluir otras profesiones. 

En el 2012 la Subcomisión  aprobó la matriz comparativa de Fisioterapia y Fonoaudiología, para los Estados parte. (Acta 02/2012).

En la actualidad la Subcomisión viene trabajando y manteniendo reuniones en forma continua con los Representantes del Consejo Regional Coordinador de Educación Superor (CRC ES) y con el Consejo Regional Coordinador de Educación Tecnológica (CRC ET) de cada uno de los Estados parte, a fin de abordar temas de interés común, informar sobre los avances de la egenda conjunta y promover la participación continua y  el trabajo en conjunto.

Actualmente se está trabajando en la elaboración de un Glosario en conjunto, para  las diferentes denominaciones, Matriz de procesos  de Homologación y Reválidas, y matriz de problemas comunes en los Estados parte. La Subcomisión viene trabajando con la participación y el apoyo de la Comisión de Terminología en el Mercosur Educativo
. 

 La Subcomisión de Desarrollo y Ejercicio Profesional ha planteado la necesidad de facilitar los procedimientos de habilitación del ejercicio profesional de todos los Estados. Por lo cual también sería necesario e importante revisar y discutir los mecanismos de acceso a las residencias permanente para los prodesionales de la salud.

La Subcomisión de Desarrollo y Ejercicio Profesional, acordó modificar los siguientes puntos de la Pauta Negociadora del SGT11:

· Identificar y especificar, en función de las necesidades y de las políticas de salud de los Estados Partes que profesiones y áreas de actuación serán priorizadas, definiendo criterios y procedimientos;

· Desarrollar el proceso de armonización para los estados partes de los requisitos para la habilitación para el ejercicio de los profesionales de la salud técnicos y de grado, para facilitar el reconocimiento reciproco,

· Acompañar el proceso de implementación de la Matriz Mínima para el ejercicio profesional:

· Articular los sistemas informatizados que contemplen las informaciones definidas por la Res. GMC Nº 27/04 “Matriz Mínima de Registros Profesionales de Salud del MERCOSUR”;

· Identificar equivalencias en los criterios de sanciones aplicadas a los profesionales habilitados para el ejercicio de la salud de nivel de grado y técnico en los Estados Partes, asi como armonizar nomenclatura de las mismas considerando la Res. GMC Nº 27/04 “Matriz Mínima de Registro de Profesionales de Salud del MERCOSUR”; 

· Sistematizar la información referida a organismos reguladores de la practica profesional;

· Avanzar en forma especifica en la identificación de estrategias que permitan favorecer el ejercicio profesional en zona interfronteriza;

· Identificar necesidades comunes de formación de profesionales de la salud en los estados partes para avanzar en propuestas de desarrollo de perfiles adecuados a las necesidades de salud de la población;

· Desarrollar un plan de trabajo conjunto del SGT Nº 11 – CRC-ES – CRC-ET, atendiendo el acuerdo 03/11 que refiere a la importancia de una agenda compartida entre Salud y Educación para el desarrollo y armonización del ejercicio profesional; así como eventualmente con otras áreas del MERCOSUR involucradas con la temática.

· Estudiar las denominaciones existentes en el campo de recursos humanos en salud e identificar equivalencias para la elaboración de una nomenclatura común que favorezca la implementación de la Matriz Minima y armonización del ejercicio profesional de la salud

Actualmente el SGT 11 está trabajando en el proyecto de Web Service  el cual consiste en interrelacionar los registros de los profesionales del Mercosur.
En cuanto a las carreras técnicas  (Técnicos y Licenciados) y de Enfermería de Grado (Licenciados en Enfermería), la Subcomisión viene trabajando desde sus inicios para consolidar información sobre la formación profesional (duración de las carreras, contenido programático, el ejercicio profesional, la continuidad en formación de posgrados, la regulación interna en cuanto a la Normativa que regula el ejercicio y la  formación), así como también sobre la distribución geográfica e interna en cada uno de los Estados partes y las dificultades o necesidades que se presentan internamente. Este   trabajo se viene llevando a cabo para poder comparar las diferentes realidades que conviven en la región, teniendo en cuenta las diversas asimetrías existentes y la perspectiva de la libre circulación de personas, bienes y servicios a la que se aspira en el mediano plazo, como proceso fundamental para avanzar en el proceso de integración.

En cuanto a los profesionales vinculados al área de la salud resulta de suma importancia la información recabada, así como el análisis en conjunto, para coordinar la toma de decisiones y la articulación de  políticas públicas dentro del bloque regional que integran diversos Estados nacionales, lo cual contribuye de manera positiva a una integración efectiva.

Recientemente en el SGT11 se acordó una lista de profesiones grado, que han sido priorizadas para trabajar en forma contínua y en la última reunión de la Subocomisión (Setiembre/2012) se consolidaron las Matrices comparativas de Licenciados  en Fonoaudiología y en Fisioterapia, respectivamente. En este momento se continúa trabajando en laconsolidación de la Matriz de Enfermería. 

En la Subcomisión se continúa debatiendo y analizando la información en cuanto a las asimetrías existentes en la realidad de cada uno de los países del Mercosur, analizando las necesidades, la problemática interna, la regulación existente y la interacción que se da entre los diferentes actores que intervienen en el ámbito de  educación, formación, trabajo, regulación y ejercicio de los profesionales de la salud.
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